

淄川:八大产业齐头并兴 助推新旧动能转换

■ 闫鑫露 郝文娇 刘岩

9月8日,对于山东莱特瑞重工智能装备有限公司是一个值得铭记的日子。这天,公司总经理张连宝接到了俄罗斯国际工程院李砚耕院士正式递交的全液压露天钻机产品的图纸,标志着该公司与院士的合作迈出重要步伐。

随着煤矿“装备市场逐渐饱和,以传统煤矿开采设备生产研发为主业的天晟公司把目光转向了新兴产业——智能装备,与李砚耕院士共同出资建立山东莱特瑞重工智能装备有限公司,合作生产制造高端智能化钻采装备,这是淄川区第一家企业与院士团队合作的项目。目前,项目已进入全液压凿岩钻机产品中试阶段,预计公司年产60套钻采装备,年销售收入6700万元以上。

天晟公司的转型是山东省淄博市淄川区工业企业在新旧动能转换中做出的有益尝试。淄川区工业经济历经百余年的发展,从资源型企业起步,逐步形成了建材冶金、纺织服装、医药化工、机械制造四大传统产业。面对新形势,特别是进入全国资源枯竭城市行列后,淄川区加快推进传统产业高端化,同时也在大力培育发展新动能,新材料、新能源、新装备、新医药四大战略性新兴产业倍增发展,每年保持30%的增幅。目前拥有战略性新兴产业88家,1—7月份,全区规模以上工业主营业务收入、利税、利润分别增长19.8%、13.5%、14.9%。

八大产业齐头并兴的新局面正在淄川区形成。

纺织服装产业走向智能化

淄川区是中国北方重要的纺织服饰产业基地之一。6月22日,总投资37亿元的中国淄川服装新城项目建设暨全国招商启动仪式举行,这也是中国首个大型全新的电商纺织服饰北方交易集散中心。依托淄川深厚的商业积淀和雄厚的纺织产业基础,淄川计划打造辐射北方多省份的北方纺织服饰集

散中心。

鲁泰纺织——淄川纺织企业的“领头羊”,已发展成为一家集研发设计、生产制造、营销服务于一体的全产业链综合创新型国际纺织服装集团。近年来,鲁泰专注智能制造,其智能化染色成套技术与装备项目列入山东省首批智能制造试点示范项目,投资2.2亿元的智能化染色生产及节能节水项目已竣工投产,投资1.3亿元的制衣智能制造中心技术改造项目正在施工建设中,这将进一步提升纺织行业智能化水平和产品品质,对加快传统纺织业转型升级具有重要意义。“通过智能制造,鲁泰每年可节约染料费63万元,员工劳动强度降低,节能减排水平提高,产品和服务品质提高。这是智能制造带来的改变。”鲁泰公司副总经理张建祥表示。

机械制造产业力捧新装备

7月22日,伴随着山东唐骏欧铃汽车制造有限公司董事长薛兴震对唐骏新能源汽车发出的“出发”令,一辆辆唐骏新能源汽车徐徐驶出集团大门,奔向四面八方。当天,唐骏新能源汽车万辆订单首批发车仪式隆重举行。近年来,唐骏欧铃将新能源汽车作为最重要的企业发展战略,公司与北汽合作、总投资13亿元、产能20万辆的唐骏欧铃纯电动乘用车项目进展顺利,该项目成为淄川区新装备产业的标志性工程,年可实现销售收入40亿元,并将带动上下游产业年实现销售收入100亿元。

淄川区依托传统装备制造基础,通过产业结构调整、技术研发和一大批重大装备制造项目的引进建设,促进了产业结构优化,行业门类增多,产业链条延长,形成了以电动汽车、智能装备、精密机床、成套设备、整车、专用车及零部件等为主体的新装备产业。今年上半年,全区机械行业共有规模以上企业99家,实现主营业务收入33.5亿元,利税4287.6万元,利润3289.2万元。

建陶行业壮士断腕精准转调

从拥有建陶企业152家、生产线265条、年产能6亿平方米,调整为企业20家、生产线49条、产能控制在1.37亿平方米,关停淘汰涉及126家企业、204条生产线,并入园区管理3家企业、8条生产线,入园企业9家,计划新上高档建陶生产线18条,园区产能控制在1亿平方米。这是自2016年以来,淄川区以壮士断腕之魄力强力推进建陶产业精准转调取得的成果。企业在除尘、脱硫、脱硝、在线监测以及外立面整治、精细管理等方面进行了脱胎换骨的提升改造,建材企业的面貌焕然一新。

目前,淄川区建陶行业拥有中国驰名商标7个,中国名牌产品2个,山东省著名商标6个,山东省名牌产品9个,4家院士工作站,18家省市级研发机构,2家省市级技术创新战略联盟,成立咸阳陶瓷研究院设计院山东分院,挂牌山东省建筑卫生陶瓷协会,为建陶产业创新发展提供了强有力的技术后盾。面对严峻的环保考验,淄川建陶企业陆续推出涂鸦木纹产品、格莱维亚产品、纯平玻化大理石等一系列新品,品牌价值不断提升。

医药产业档次不断提升

三年前,随着山东金城医药化工股份有限公司收购上海金城医药有限公司,标志着金城医药从化工、医药中间体、原料药等传统产业,到生物制药这一战略性新兴产业的跨越。如今,目前投资3.2亿元的金城生物制药项目,正在加紧施工,项目竣工投产后将形成年产原料药3000吨,片剂年产100亿片,胶囊年产100亿粒的生产能力,预计新增销售收入30亿元。

淄川区依托金城、鲁维、山川等医药企业,通过兼并重组、资本运作等方式,重点发展生物制药、头孢类医药、维生素系列,向具有成品药资质和高附加值的终端产品方向发展延伸,提高产业附加值。今年上半年,医药行业实现主营业务收入28.4亿元,利税5.4亿元,利润4.6亿元。

“中国北斗卫星导航产品检测认证联盟”成立 航天科工203所提升北斗检测领域话语权

日前,“全国检验检测机构开放日”活动在重庆拉开序幕,此次活动是2017年全国“质量月”系列活动的重要内容。航天203所作为北斗卫星导航产品2101质量检测中心应邀参加了该活动启动仪式。

本次活动旨在引导全国检验检测机构围绕质量提升行动的工作要求,以服务企业创新发展和产业转型升级需求为导向,解决质量提升的技术难题,助力军民融合、服务供给侧结构性改革。本次活动主题是“强化检验检测,助力质量提升,服务军民融合”,以展示检验检测作为国家质量技术基础,为促进质量提升和产业转型升级、服务供给侧结构性改革和军民融合发展等国家战略

提供有力支撑的积极作用。

会上,国家认监委和中央军委联合参谋部战场环境保障局签署了《北斗卫星导航检测认证2020行动计划》,明确推进北斗导航检测认证工作,助推北斗导航产品、系统及服务质量提升,推动我国自主发展的北斗卫星导航技术向全社会应用推广。由航天203所和国家通信导航与北斗卫星应用产品质量监督检验中心、国家卫星导航及应用产品质量监督检验中心、国家卫星导航与定位服务产品质量监督检验中心等十二家北斗卫星导航产品质量检测中心自发成立了“中国北斗卫星导航产品检测认证联盟”,致力于共同推进



十九冶员工周树春 入选国资委“党员idol”公益广告展示

为迎接党的十九大胜利召开,扎实做好“砥砺奋进新国企”系列宣传活动,进一步展示国企优秀党员勇于担当、敢于创新、乐于奉献的精神风貌,从10月1日起,国务院国资委新闻中心在北京地铁、楼宇电视等公共空间,以投放公益广告的方式,宣传一批各行业具有代表性的优秀党员。在18位入选的国企优秀党员典型中,中国十九冶员工周树春作为冶金行业优秀党员代表成功入选。

此次“党员idol”公益广告展示将在北京地铁1、2、5、6、7、8、9、10号线,京广京沪每天1605列高铁列车,王府井等七处户外大屏,6500块楼宇电视等媒体正式播放,持续到年底。公益广告投放之后,国资委网站、国资小新、中央企业媒体联盟将联动宣传,并进一步制作宣传产品及传播,更好地展示国企优秀党员怀揣中国梦、奋勇拼搏、砥砺奋进的大爱情怀,表达国有企业对十九大的殷切期盼,向全国人民传递正能量与自信心。

“大国工匠”周树春自1992年参加工作以来,勤奋学习,刻苦钻研,通过近百项工程、上万条焊缝的磨炼,从一名普通工人快速成长为中国冶金建设行业焊接领域里的领军人物。先后获得“四川省有突出贡献的优秀专家”、“中央企业劳动模范”、“全国冶金建设高级技能专家”、“全国技术能手”、“全国五一劳动奖章”、“中华技能大奖”、“享受国务院政府特殊津贴专家”、“四川省优秀共产党员”、“中国五矿优秀共产党员”、“中冶集团技术能手”、“攀枝花市有突出贡献专家”等荣誉和各类奖项50多次,领办国家级、省级技能大师工作室,连续四届(第41、42、43、44)担任中国参加世界技能大赛焊接项目主教练,培养的选手在世界技能大赛上为中国获得1金1银两块奖牌(中国参加世界技能大赛的首银和首金)及一个优胜奖,其本人也因此连续3届被国家表彰为世界技能大赛突出贡献个人。2015年9月,周树春作为先进模范代表,在天安门参加了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。2016年,周树春被选举为中共攀枝花市第十次代表大会代表,出席攀枝花市第十次党代会。

(罗志贵)

四川华蓥: 产业转型催生“数字硅谷”

曾有“川东煤都”之称的全中国资源枯竭城市、老工业基地四川省华蓥市,加快产业转型升级步伐,在相继关闭130多家煤矿、水泥、石料场等矿山资源型企业的同时,大力发展电子信息等新兴产业,以工业新城为载体,成功引进电子零配件及成品生产企业76家。其中从事手机整机生产和软件研发于一体的企业达66家,“华蓥造”手机等电子产品销往东南亚、欧美、中东、非洲等40余个国家和地区,仅5年多时间便从“川东煤都”变身成为“川东数字硅谷”。

图为华蓥市工业新城电子产业园华金润电子厂的员工,在初检即将出厂的手机。



邱海鹰 摄影报道

钱营孜矿“清单管理”杜绝“微伤害”

今年以来,皖北煤电钱营孜矿采取“清单式”管理模式,有针对性地进行对照检查,整治各类施工中的“零打碎敲事故”。

筛选分析,开列“问题清单”。钱营孜矿安监处组织管理人员,对全矿各类违章行为进行分类,列出责任清单。同时,根据深入现场调研、设置举报信箱、微信征集等多种方式,多渠道寻找“零打碎敲事故”原因,主动发现问题,开列“进度清单”。以前领导安排干什么,员工就干什么,针对性和计划性不强;如今有了岗位操作“清单”,工作变得更流畅了,工作由“领导说了算、员工照着干”,提升取员工“自己主动干、不懂看清单”。在整改中,对于典型事故,严查到底、追究责任;注重从自查中发现的各地普遍存在的问题,注重从健全完善规章制度入手,从源头上加以防范。

入台账,根据问题的性质,建立事故线索库,分类管理、及时跟进。同时,完善整改台账,及时更新整改信息。通过“阅读清单”,该矿操作人员能够一目了然地知道本操作岗位的作业流程、要点、细节以及相应的标准要求与安全职责,明白自己在当班岗位中该做什么、如何做、什么时候做,牢记岗位操作步骤要点,筑牢上岗前的思想防线。

因事制宜,开列“整改清单”。以前领导安排干什么,员工就干什么,针对性和计划性不强;如今有了岗位操作“清单”,工作变得更流畅了,工作由“领导说了算、员工照着干”,提升取员工“自己主动干、不懂看清单”。在整改中,对于典型事故,严查到底、追究责任;注重从自查中发现的各地普遍存在的问题,注重从健全完善规章制度入手,从源头上加以防范。

新材料产业发展势头迅猛

国内芳纶聚合单体行业领先企业,当前世界最大氯化亚砷生产基地,世界上第三个可以批量生产PEKK的企业,主导起草氯化亚砷、间/对苯二甲酰氯等多个产品行业标准……山东凯盛新材料股份有限公司,经过近30年的发展,已由原来的传统化工企业发展为一家现代化高科技企业。凯盛新材料近年来积极开发新产品,延伸产业链,已经形成了从氯化亚砷、对苯、间苯二甲酰氯到高分子材料PEKK(聚醚酮酮)的完整循环产业链。

淄川区重点依托广通化工、重山集团、凯盛新材料等企业,努力把新材料产业打造成为特色优势产业。功能陶瓷、高分子新材料、光电新材料、高纯度氧化铝、氧化锆、氧化钎等产品,正在行业内产生越来越大的影响力。总投资12.72亿元的重山光电信息与新能源材料项目和总投资6.8亿元的中纤越弘年产3万吨硼合金项目,将进一步加快新材料产业向高端化迈进。

新能源产业前景广阔

风力发电机组围绕山顶依次排列,白色的风机桨叶随风转动,与优美的自然风光浑然一体。这是淄川区近年来推进的风力发电项目。淄川区广袤的地域空间、独具特色的地貌特征、便利的交通枢纽等先天条件为新能源产业的发展奠定了良好的基础,新能源产业在这片古老而又生机勃勃的土地上不断绽放光彩。华电集团投资4亿元的风力发电、浩源热电投资3亿元的生物质能发电、火炬能源投资21.17亿元的中国船舶国防动力电源产业园等项目以势如破竹之势将新能源产业推向发展主阵地,新能源产业成为淄川区经济发展新的增长极。

通过促进新兴技术的产业化和传统产业的高技术化,加快推动产业的升级换代。淄川区力争到“十三五”末,战略性新兴产业占比达到50%以上,实现由工业大区向工业强区的转变。

中铁二十三局 三公司墨临三项目部 义务修路获好评

近日,中铁二十三局三公司墨临高速三项目部用4天时间维修完项目部驻地附近布隆到新安乡段公路,获得当地政府和村民的好评。

“挽将天上银河水,散做甘霖润九州。”墨临高速三项目部用实际行动将这句话诠释得淋漓尽致。该项目驻地于云南省普洱市墨江县新安乡,距离县城30多公里,项目部驻地门口的县道是车辆出行的唯一路径。其布隆到新安乡段道路,因大货车碾压,年久失修,路面多处出现基坑塌陷,路面断裂等现象,雨天积水严重,给大家出行和工程车辆行驶造成了极大的不便。考虑到周边群众出行平安和车辆通过安全,项目领导商议决定义务修路,方便别人也方便自己。

雨过初晴后,项目部立即组织单位员工,召集民工,筹备装载机、挖掘机等工程机械上路开展义务修路活动。大家分工明确,责任到人,监督到位,利用短短的4天时间将原本坑坑洼洼的路面修整得平整、干净。道路惠及到的周边群众们纷纷为项目部的行为“点赞”,他们说:“县道的修整应该是乡上的事情,乡上一拖再拖我们都习惯了,你们单位一来义务给我们修路,真是感激不尽,以后的出行方便多了,中铁二十三局的同志都是好样的”。

赠人玫瑰,手留余香,墨临高速三项目部在方便自己的同时,充分彰显了铁建人的责任和担当,诠释了“诚信 创新永恒,精品人品同在”的企业价值观。目前,项目临建工作有序推进,四季度大干的号角已吹响,施工的步伐正在快马加鞭,墨临三项目部全体员工工会一如既在地发扬团结协作,忠诚敬业,勇于奉献,拼搏争先的筑路精神,在云南这片土地上彰显央企风范。

(张晓丽 周丹)

重庆能源川九公司 中标贵阳息烽县龙泉大道南段(一期)工程

近日,从贵阳市公共资源交易监管网的中标公示获悉,重庆能源巨能川九公司成功中标贵阳市息烽县龙泉大道南段(一期)工程,中标金额达6.12亿元。

据悉,该工程位于贵阳市息烽县,道路总长7.7公里,道路路基宽度40米,局部路段路基宽度30米,双向6车道,设计速度为50Km/h的城市主干道。项目建设主要有道路、桥梁、排水、绿化、照明、管网、交通设施及附属工程等。

近年来,川九公司积极应对复杂严峻的经济形势,始终坚持做精“山”主业创一流,转型升级发展的思路不动摇,群策群力拓展业务范围,契而不舍找路子、抢机遇、抓机会。此次成功中标,标志着川九公司与开磷建设集团在“建领域合作之外的延伸与扩展,充分体现了开磷建设集团对川九公司实力和信誉的高度认可,进一步巩固了公司与开磷建设的战略合作关系,不断提高公司市政工程和公路工程建设的市场竞争力,为公司转型发展升级奠定坚实的基础。

(曾春晖 彭光淑)

渝西采气作业区 “两节”安全供气 超千万立方米

今年国庆、中秋期间,中国石油西南油气田公司蜀南气矿渝西采气作业区采取“营销管理、巡检监护、员工值班”三到位,10月1日到8日,累计销售天然气1469万立方米,保证了重庆市渝西地区“两节”期间用气市场的安全平稳。

巡检监护到位。针对1260余公里输气管线和气田水管线点多、面广、线长的特点,为防止第三方破坏输气管线,按照轻重缓急的原则,提前拟定管线保护工作计划。尤其是永川区对临江流域内河进行整治影响永输气管线等3条管线的实情,管道巡护班人员现场探管走向、与施工单位就管线保护相关事宜对接,对施工点进行监控,确保了3条输气管线的安全运行。“两节”期间,作业区所管辖的输气管线和气田水管线未发生一起不安全现象。

营销管理到位。作业区结合40个直供用户的现状,尤其是进入9月以来,进一步强化了月度天然气销售分析和月销售滚动预测,开展对重庆市渝西地区天然气市场需求、燃气用户结构、工业园区规模、用户满意度的排査,做到心中有数。在此基础上,作业区通过实际测算,明确了配气站输气压力运行参数的“上限”和“下限”,确保高峰期时段压力调配。并与泸州、自贡采气作业区进行协调,合理调配气量,为“两节”期间的保供工作夯实了基础。

员工值班到位。作业区充分借助气田信息化建设平台,采用视频、电话、现场检查的方式,对丹7中心站和永川工业园区中心站进行了视频查岗。中心站对外围有人值守站值班情况进行了抽查,确保当班员工在岗履职。作业区上百名在岗员工,开展基层站队手册知识培训,应急处置程序演练,检修场站调压阀,场站设备和外围井口装置维护保养,清洗及检查外围井口装置及调压零位,按时录取生产数据,有效保障了气井的正常生产。

(李传富)